



## 京津冀人工智能时代的新教育与新教学交流研讨活动日前举行

## 教育“智改”咋推进 三地组团“放大招”

4月25日,在第85届中国教育装备展示会期间,京津冀三地人工智能时代的新教育与新教学交流研讨活动举行。活动由天津市教委、天津市教科院联合主办,天津市教育两委网络安全和信息化办公室、天津市教科院教育技术与信息化研究中心与超星集团有限公司承办。

北京师范大学教授李玉顺作了题为《生成式人工智能对教育发展的影响》的主题报告,系统阐述了生成式人工智能给教育领域带来的深刻变革及其未来方向。

李玉顺指出,数智技术的复合迭代加速了教育创新,推动教育形态从传统知识传递转向人机协同的网状结构,重构了课堂生态。生成式人工智能通过赋能个性化学习、精准教研和智能评估,促使教师角色从“知识权威”转型为学习设计师、认知教练和数据侦探,强调人机协同下的差异化教育。他结合政策实践,介绍了北京市人工智能教育试点

记者 张雯婧



在第85届中国教育装备展示会上,作为健康校园产品与方案提供商的立达信,推出的融合人体工学设计的护脊健康课桌椅受到人们关注。

记者 刘欣 张雯婧 摄

千名“跳绳小将”天津炫技  
全国青少年跳绳展示赛火热开赛

4月26日上午,作为第85届中国教育装备展示会同期活动之一的2025年全国青少年传统体育项目比赛(跳绳项目)展示赛在国家会展中心(天津)举办,本届赛事活动以“文明其精神,野蛮其体魄”为主题,共有来自全国各地的千余名选手参赛。

此次展示赛由中国青少年宫协会、中国教育装备行业协会主办,天津市教科院体美劳教育研究中心、天津市少年儿童活动中心承办,并得到励然体育的大力支持。

比赛期间,小选手们在竞技舞台上争分夺秒,随跳绳飞速旋转,一个个轻盈的身影迸发出速度与激情,展现了新时代青少年朝气蓬勃、健康向上的精神风貌。通过比赛,小选手们不仅享受了运动乐趣,还增强了体质、锤炼了意志品质。本届比赛紧扣主题,深入贯彻体教融合发展理念,积极践行教育强国建设要求,推进中华传统文化深度融入新时期体育学科建设,为培养德智体美劳全面发展新时代新人注入了新动力。

通讯员 熊会安

交院学子变身“新农人”  
让蓟州山货“触网”热卖

架起直播设备、摆放好农产品、布置好背景板……春意盎然的4月,天津交通职业学院迎来了承载红色革命文化的蓟州“新农人”。

近日,“为家乡代言,赋能乡村振兴,蓟州特色农品进校园”主题活动在天津交通职业学院正式启动。直播策划、助农实践……来自蓟州的特色农产品展卖火热开展。天津交通职业学院主动服务蓟州,为“土特产”的供销搭建“天交助农”的同心桥。课本里的“数字经济”“乡村振兴战略”变得更加具体、更可亲可感。

“家人们,这是来自天津后花园美丽蓟州的大樱桃,在果农们辛勤的培育呵护下,如您所见,它单果饱满、颗颗软糯、口口甘甜。下单啦家人们,在品尝到鲜美樱桃的同时也是助力乡村振兴!”天津交通职业学院学子们的直播团队在镜头前热情地带货解说。

“直播团队是由市场营销和供应链管理专业的学生组建的,学生们用专业知识助力蓟州发展,让红色精神依托专业赋能。”物流工程学院辅导员说。

蓟州具有深厚的红色革命文化,通过本次活动让师生们加深了对蓟州红色资源的了解,感受到乡村振兴特色农业的魅力。学子们也通过直播形式,见证了蓟州高质量发展与生态文明建设的和弦共鸣。

该学院党委书记苏敬表示,乡村振兴与思政教育、劳动教育是为党育人、为国育才的重要途径,学院积极探索乡村振兴与思政教育、劳动教育双向赋能的新模式。希望学生们以蓟州红色革命传承的沃土为载体,利用现代物流管理、电子商务等领域的专业知识技能,落实习近平总书记在中央农村工作会议上的讲话精神,助力蓟州“土特产”供给端与消费端的产业发展,确保物畅其流、货通天下,也希望学生们能够在“行走的大思政课”中,感受信仰的力量,激发奋进的精神。

据悉,天津交通职业学院作为国家首轮“双高计划”专业群建设单位,充分发挥专业发展优势,积极落实乡村振兴战略,推动“行走的大思政课”主题教育活动走深走实。该校还在积极探索“人才、科技、品牌、文化、孵化”等五大赋能举措,引导教职员、学生投身乡村振兴的宏伟事业。

记者 张雯婧

劳动筑梦  
点亮少年

近日,华夏未来教育集团获批天津市大中小学一体化实践育人基地,为更好地服务青少年,该集团近期在劳动教育领域,设立了华夏未来亲子农场、鲁班工坊、玩具工厂、乐器车间等项目,旨在激发孩子们的创造力。

记者 刘欣 摄

现代学院入选数字化赋能高质量就业试点院校培育单位  
用数智打通就业服务的“最后一公里”

近日,2025年高等学校教育数字化创新发展论坛在温州召开。论坛以“数智赋能教育新生态”为主题,旨在落实国家教育数字化战略部署要求,进一步推进智慧校园建设,探索数字赋能大规模因材施教、创新性教学的有效途径,打造人工智能教育大模型,建立基于数据和人工智能支持的教育评价和科学决策制度。会上,公布了2025年度教育数字化转型研究专项课题、数字化赋能高质量就业试点院校名单并颁发立项证书,天津现代职业技术学院(简称“现代学院”)入选数字化赋能高质量就业试点院校培育单位。

本次论坛围绕教育数字化与就业服务

深度融合展开,通过专题报告、试点院校授牌、人工智能教材征稿启动等,推动教育数字化转型实践。在授牌仪式中,现代学院自主研发的“产教融合共同体信息服务平台”及数字化就业服务体系建设成果,成为职业教育数字化赋能高质量就业的典型代表。

未来,该学院将重点依托数字化平台,聚焦“数据分析、学生服务、信息共享、教师指导”四大模块进行建设。通过数据驱动决策,汇聚产教融合数据,精准匹配区域产业结构转型需求;展开精准就业服务,通过职业能力测评生成学生成长画像,定制个性化职业发展路径;推进产教协同育人,搭建企业岗位发布、订单

班组建、技术攻关合作的一站式平台,校企联合培养跨专业复合型人才;以智慧指导赋能,运用AI(人工智能)技术辅助教师进行就业指导。

现代学院还将以此次入选数字化赋能高质量就业试点培育单位为契机,进一步发挥产教融合信息服务平台优势,深化与天津市“1+3+4”现代产业体系对接,推动专业建设与产业需求同频共振,加速推进教育链、人才链与产业链、创新链的深度融合,通过数字技术打通就业服务的“最后一公里”,为培育大国工匠、能工巧匠和高技能人才提供可复制、可推广的数字化服务模式,助力职业教育高质量发展。

通讯员 范旭辉

## 天津法拉古特学校拔尖创新人才发展中心揭牌

近日,天津法拉古特学校“创领时代·育见高峰”拔尖创新人才发展中心揭牌。该中心旨在构建“三位一体”培养体系,通过课程研发、科研实践、国际交流整合资源,致力于培育具备全球视野、批判性思维与创新能力的复合型人才。

活动现场展示了学校十二年办学成果:2025届毕业生美国大学综合排名前41的录取率达100%,80%的学生进入美国大学综合排名前33,2025年累计获得奖学金总额近177万美元。

据介绍,中心成立后将推行“学术导师+生涯规划师”双轨制,为学生定制个性化培养方案。同时整合国际课程、学术拓展项目,并结合美国数学竞赛、剑桥全球未来创意阶层项目等实践平台,打破学科与地域壁垒。此次揭牌标志着天津法拉古特学校国际化教育进入“拔尖创新人才培养”新阶段,为落实“人才强国”战略提供民办教育创新范式。

通讯员 李伟

泰国鲁班工坊EPIP师资来华培训开班  
泰国教师来津“拜师”学职教

近日,2025年泰国鲁班工坊EPIP(工程实践创新项目)师资来华培训班在天津渤海职业技术学院开班。

教育部鲁班工坊建设专家委员会主任、高校智库“鲁班工坊国际发展研究中心”负责人、EPIP研究与推广中心主任吕景泉教授,系统介绍了EPIP教学模式及其推广实践。随后,他作了题为《新时代新征程上泰国鲁班工坊可持续发展之思考》的主旨报告,从产教融合、提升办学能力等方面系统梳理了深耕鲁班工坊建设的工作思路,并寄语中泰教师:“要多听、多看、多想,珍惜互学互鉴机会,将优质的教育成果与理念分享给对方。”

“泰国鲁班工坊成立九年以来取得丰硕成果,这离不开中泰教师的协同努力。”该学院党委书记魏炳举勉励参训教师要赓续泰国鲁班工坊优良传统,全身心投入学习,确保学有所获;注重实践应用,掌握教学方法;加强互动交流,携手共同进步;做好文化使者,促进中泰交流。

此次培训为期7天,共有来自泰国大城技术学院、甘塔拉拉克技术学院、吉拉达技术学院的8名教师参与培训。

通讯员 郭晶

## 中航大学子国赛夺奖

## 彰显职业规划硬实力

4月16日至19日,由教育部、湖南省人民政府共同主办的第二届全国大学生职业规划大赛总决赛在湖南长沙举行。中国民航大学学生斩获银奖1项、铜奖1项。航空工程学院学生安子恒、法学院学生史雨在决赛现场全力以赴,凭借优异表现分别获得赛道高教本科组银奖、赛道高教组铜奖,展现中航大学子职业发展潜力和昂扬向上的青春风采。

作为教育部主办的全国性大学生赛事,全国大学生职业规划大赛受到社会各界的高度关注。大赛以“筑梦青春志在四方,规划启航职引未来”为主题,累计报名学生1507万人,覆盖高校2763所,其中成长赛道报名1198万人,就业赛道报名309万人。经过校赛、省赛(市赛)的激烈角逐,全国750余名选手晋级总决赛。总决赛现场,选手们通过主题陈述、评委提问、天降实习和就业offer(录取通知)三个环节,展现大学生多样化的学业职业规划与行动。

“一路走来成长许多,感谢各位老师一直以来的指导与帮助,特别感谢学校的全力支持。”就业赛道参赛选手安子恒的职业目标是成为一名民航航空(机务)工程师。他构建了“两翼双驱双螺旋”能力框架,夯实专业知识与实务技能,培养科研创新与综合能力,先后4次参与相关岗位实习实践,累计获得个人奖项50余项。面对行业的未来挑战,他励志不断前行,突破行业边界,“以梦为翼,志在飞跃”,用专业与热爱守护祖国的万里晴空。

自第二届全国大学生职业规划大赛启动以来,中国民航大学高度重视,积极筹备,周密部署。通过广泛宣传动员,共吸引全校7000余名学生踊跃报名参赛。在校赛期间,学校统筹各方资源,将大赛与各类校园招聘、供需对接、就业育人等行动同步推进,开展百余场生涯规划与就业指导活动,助力学生参赛,帮助学生明晰未来规划,有效提升学生职业技能和就业能力。未来,学校将继续强化生涯教育和就业指导工作,以本次大赛为契机,以赛促学、以赛促就,推动专业学习与生涯发展深度融合,不断完善人才培养体系,为学生成才和未来发展创造更有利条件。

通讯员 侯夏旭

## 城职学院举行“中国航天日”主题活动

## 赓续传承 匠心筑梦

4月24日,天津城市建设管理职业技术学院举行“赓续传承 匠心筑梦”——庆祝第十个“中国航天日”主题活动。中国人民解放军航天员大队首批航天员陈全应邀出席活动。

活动现场,与会人员一同观看了载人航天精神研学基地宣传片《胸怀凌云志 共筑航天梦》。天津城市建设管理职业技术学院与天津市民办教育协会合作共建进行了揭牌签约仪式,标志着载人航天精神将以更加可见、可感的方式走进校园,帮助更多的莘莘学子从中汲取力量,温暖前行。

在传承载人航天精神大讲堂上,中国人民解放军航天员大队首批航天员陈全大校分享了他的成长历程和在训练中的航天故事。他分享的非凡之旅,不仅是个人成长与拼搏的见证,更是载人航天精神的生动注脚。那一次次刻苦训练、一次次挑战极限,让大家感受到了航天人背后默默付出的汗水与艰辛,也让大家深刻体会到“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的载人航天精神的深刻内涵。

该学院思政课教师张莹赴上海参加了航天日的主场活动,并报道活动盛况,在现场进行分享。

该学院思政课教师郭小龙开展教学展示《去摘,那遥不可及的星》,讲述中国解放军航天员大队特级航天员邓清明25年矢志不渝、终圆飞天梦的故事。

配乐朗诵《航天强国》以青春之声礼赞航天征程,彰显一代代中国航天人探索宇宙、建设航天强国的坚定信念与奋斗历程。情景剧《东风呼啸起》再现1958年额济纳平原上,蒙古族土尔扈特部同胞为支持国家航天事业,主动让出家园举家迁徙的故事。这种“小家为国家、牧帐为导弹”的民族大义,与航天人“誓以热血铸长空”的载人航天精神在大漠深处同频共振,共同熔铸成中华民族伟大复兴的精神丰碑。

与会嘉宾还参观了载人航天精神研学基地、“两弹一星”精神研学馆。

通讯员 张莹